

**Ильина Е.В.**

**Социальная помощь семьям фронтовиков в Иркутске в годы Великой Отечественной войны (по документам Центра документации новейшей истории – филиала ОГКУ ГАИО)**

Ильина Елена Викторовна, директор ЦДНИ ГАИО,  
lena19712@yandex.ru

Центр документации новейшей истории –  
филиал ОГКУ «Государственный архив  
Иркутской области (ЦДНИ ГАИО)  
РФ, 664025, г. Иркутск, ул. Марата, 19

В статье проводится анализ некоторых документов Иркутского городского комитета ВКП (б), за период 1941-1945 гг. Автор выделяет и описывает документы, свидетельствующие о развитии системы социальной помощи семьям военнослужащих, ушедших на фронта Великой Отечественной войны. Через докладные записки оргинструкторов военных отделов Иркутского горкома ВКП (б) и инспекторов отделов гособеспечения в статье раскрываются особенности предоставления помощи семьям военнослужащих в Иркутске, в условиях непростого экономического положения, освещаются методы работы по агитационно-пропагандистской и культурно-массовой работе среди населения с целью сбора денежных средств для помощи семьям военнослужащих, инвалидам войны и освобожденным районам.

Ключевые слова: фонд, Центр документации новейшей истории Иркутской области – филиал ОГКУ ГАИО, Иркутский городской комитет партии, помощь семьям военнослужащих, агитационно-пропагандистская работа, культурно-просветительская работа, экономическое положение, военный отдел, отдел гособеспечения.

**Ilina E.V.**

**Social assistance to families of veterans during the Great Patriotic War in Irkutsk. (according to the documents of the Center for Documentation of Modern History – a branch of the OGKU GAIO)**

Ilina Elena Viktorovna, director of the CDNI GAIO,  
lena19712@yandex.ru

Center for Documentation of Modern History –

branch of OGKU "State Archive  
Irkutsk region (CDNI GAIO)  
of the Russian Federation, 664025, Irkutsk, Marata str., 19

The article analyzes some documents of the Irkutsk City Committee of the CPSU (b) for the period 1941-1945. The author identifies and describes the documents testifying to the development of the system of social assistance to the families of servicemen who went to the front of the Great Patriotic War. Through the memos of the organizational instructors of the military departments of the Irkutsk City Committee of the CPSU (b) and inspectors of the state support departments, the article reveals the specifics of providing assistance to military families in Irkutsk, in a difficult economic situation, highlights the methods of work on propaganda and cultural work among the population in order to raise funds to help military families, war invalids and liberated areas.

Keywords: foundation, Center for Documentation of the Modern History of the Irkutsk region – branch of the OGKU GAIO, Irkutsk City Party Committee, assistance to military families, propaganda work, cultural and educational work, economic situation, military department, state support department.

В феврале 2022 года началась Специальная военная операция на территории Украины. Тысячи контрактников и мобилизованных россиян ушли воевать в зону СВО. Эта военная операция поставила перед государством много задач, одна из которых социальное обеспечение семей военнослужащих.

Для нашей страны примером работы в этой сфере является Великая Отечественная война 1941-1945 гг. В данной статье на документах Иркутского городского комитета ВКП (б) раскрывается работа государственных, партийных и общественных служб по организации помощи семьям военнослужащих, ушедших на защиту Родины.

В самом начале войны, 26 июня 1941 г. Президиум Верховного Совета СССР издал Указ «О порядке назначения и выплат пособий семьям военнослужащих рядового и младшего начальствующего состава в военное время», согласно которому был регламентирован порядок и размер пособий семьям мобилизованных в ряды РККА. В трехдневный срок со дня подачи заявления вопрос о назначении пособия решался, его размер зависел от количества нетрудоспособных членов семьи, к которым относились дети младше 16 лет;

учащиеся до 18 лет; родители военнослужащего пенсионного возраста; супруга и родители — инвалиды. Размер пособия составлял сумму около 200 рублей. При наличии несовершеннолетних детей, пособие выплачивалось в размере от 100 до 150 руб. Пособия выплачивались ежемесячно.

В 1942 году в составе Финансового управления Народного комиссариата обороны СССР существовал отдел, отвечающий за обеспечение семей фронтовиков денежными средствами.

На местах этой работой занимались местные органы государственной власти и органы социального обеспечения. В структурах партийных органов работой с мобилизованными и их семьями занимались военные отделы.

Военные отделы партийных органов были образованы в мае - июле 1939 г. в соответствии с решением XVIII съезда ВКП (б) в райкомах, горкомах, окружкомах, обкомах, крайкомах и ЦК компартий союзных республик в целях усиления оборонно - массовой работы среди трудящихся и улучшения их военно - патриотического воспитания, оказания военным органам помощи в деле постановки на учет военнообязанных, организации их призыва в армию и т.д.

В годы Великой Отечественной войны придавалось первостепенное значение материальному обеспечению семей защитников Родины. Делалось все возможное, чтобы семьи фронтовиков не испытывали нужды и лишений, а фронтовики не тревожились о судьбе родных и близких, оставшихся в тылу. Военные отделы парторганизаций добивались неукоснительного выполнения Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1941 года "О порядке назначения и выплаты пособий семьям военнослужащих и младшего начальствующего состава в военное время". Их важная контролирующая роль помогала решать многие вопросы соцобеспечения семей военнослужащих на местах.

Большое значение для активизации деятельности военных отделов парткомитетов в этой области имело постановление Политбюро ЦК ВКП(б) от 22 января 1943 года "О мерах улучшения работы Советских органов и местных парторганизаций по оказанию помощи семьям военнослужащих". "Руководителям советских и партийных органов, - подчеркивается в нем, - должны понять, что ... повседневная забота об удовлетворении материально - бытовых нужд семей военнослужащих имеет огромное военно - политическое значение и является половиной всей нашей заботы о Красной Армии".

Военные отделы горкомов и райкомов ВКП (б) Иркутской области в своей деятельности руководствовались решениями ЦК ВКП (б) и СНК СССР и своими основными задачами в этой сфере считали:

1. Правильно и своевременно выплачивать пособия и пенсии семьям военнослужащих, установленные правительством.
2. Изучить быт семей, знать нужды каждой семьи и оказывать посильную материальную помощь в нужный момент.
3. Систематически заниматься трудоустройством семей военнослужащих, определять их детей в детучреждения и дать возможность пойти на работу матери.<sup>1</sup>

Семьи военнослужащих в большинстве своем нуждались в топливе (дровах и угле), ремонте или предоставлении жилой площади, одежде, продуктах, посевном материале.

В начале войны проблемы с обеспечением семей военнослужащих стояли остро. Еще налаживалась система социального обеспечения. На заседании бюро Иркутского Горкома ВКП (б) от 13 ноября 1941 г. рассматривалась работа Сталинского райсовета депутатов трудящихся по оказанию помощи семьям красноармейцев. Бюро отмечало, что работа организована в целом по городу неудовлетворительно. Поступающие от семей заявления регистрироваться стали только в последнее время, а на предприятиях и учреждениях не регистрировались вовсе. Жалобы рассматривались крайне медленно, имелись затяжки в рассмотрении около 20 дней, многодетные семьи (имеющие от 4 до 7 детей) не обеспечивались жильем.<sup>2</sup>

По Сталинскому райсовету всего жалоб и заявлений от семей военнослужащих на 25.10.1941 г. поступило 1440, удовлетворено 1409, неудовлетворенно 31.

В основном нуждались семьи в устройстве на работу матери, устройстве детей в детский очаг и детясли (270 и 675 соответственно), предоставлении жилой площади и ремонте квартир. Работу по устройству детей в детясли и детские очаги занималось Районо и Райздрав.

Райжилуправление отвечало за предоставление и ремонт квартир. Отмечалось, что Райжилуправление затягивало сроки по предоставлению квартир нуждающимся семьям военнослужащих.

---

<sup>1</sup> ЦДНИ ГАИО, ф.159, оп.7а, д.40, л.1.

<sup>2</sup> ЦДНИ ГАИО, ф.159, оп.6, д.308, л.42.

Плохо в этом отношении работали депутаты райсовета. Однако были и положительные примеры этой работы. Депутат Сталинского райсовета Иванова на территориях бывших 134 и 135 избирательных округов сама обследовала 36 семей, из которых 6 семьям была оказана помощь. Она же организовала сбор теплой одежды для детей, на подарки собрала 907 рублей. (Из докладной зав. военным отделом ГК ВКП (б) Кролевского от 8.11.1941 г.)<sup>3</sup>

В 1943 г. работа с военнослужащими и их семьями, которая раньше находилась в ведении отделов социального обеспечения, была передана в новые отделы – по государственному обеспечению и бытовому устройству семей военнослужащих. В постановлении ЦК ВКП(б) «О мерах улучшения работы советских органов и местных партийных организаций по оказанию помощи семьям военнослужащих», принятом 22 января 1943 г., отмечалось, что забота об удовлетворении материально-бытовых нужд семей военнослужащих имеет огромное военно-политическое значение и является половиной всей заботы о Красной Армии.

Решениями Обкома и облисполкома объявлялись месячники и декадни помощи семьям военнослужащих. Были созданы комиссии по обследованию семей, в состав которых входили представители гособеспечения и исполкомов. Комиссии координировали работу по созданию денежных и продовольственных фондов. Так в рамках месячника, проводившегося с 10.11.1943 г. по Иркутску было собрано 1 153 000 рублей, около 200 тысяч тонн капусты, картофеля и других овощей, 917 пар обуви.<sup>4</sup>

По результатам обследования семей по Кировскому району было выявлено 2508 семей военнослужащих, из которых 338 человек могли работать, а остальные инвалиды или с маленькими детьми. При этом выявлено остро нуждающихся 808 семей, где не учились 236 детей из-за отсутствия обуви и одежды.<sup>5</sup>

Большую работу комиссии проводили с детьми. Всего по городу детей из семей военнослужащих на ноябрь 1943 г. было 13200 человек, из них не обучались по различным причинам 560 детей. Особо отмечалось, что дети имеют большую нужду в одежде, а особенно в обуви. Для нормальной жизни требовалось более 7000 пар обуви, которую в условиях войны достать было очень трудно. Такая же ситуация была в детсадах и детяслях, где в обуви

---

<sup>3</sup> Там же, лл.43,44.

<sup>4</sup> ЦДНИ ГАИО, ф.159, оп.7а, д.40, л.7.

<sup>5</sup> Там же, л.8.

нуждалась половина детей из семей военнослужащих. (Из докладной записки заместителя председателя исполкома горсовета Гришаева от 10.10. 1943 г.)<sup>6</sup>

Проблема с детской одеждой и обувью (преимущественно до 3-х летнего возраста) решали пошивом из отходов лоскута Трикотажной фабрики, Мясокомбината и артели Шубник.<sup>7</sup>

Многие детские учреждения не были укомплектованы так называемой «мягкой мебелью». В Ленинском районе в детучреждениях была нехватка пеленок, распашонок, простыней, матрасовок и наволочек, что не давало возможности провести дополнительный набор детей. Завод №39 (авиазавод) дополнительно открыл детясли для приема 30 детей с полным обеспечением. (Из докладной инструктора военного отдела ГК ВКП(б) Кислова.<sup>8</sup>

В деле «Помощь семьям начсостава РККА» отложились письма фронтовиков с просьбами о помощи свои семьям и ответы районных органов гособеспечения по результатам обследования таких семей (Сталинского, Кировского, Ленинского). Ушедший в РККА бывший заместитель директора издательства «Восточно-Сибирская правда», техник-интендант 1 ранга Е.Д. Евстигнеев в письме на имя секретаря Иркутского горкома ВКП (б) Цукановой обращался с просьбой помочь его семье, проживающей в Иркутске. При обследовании выяснилось, что семья нуждающаяся, трое дети болели коклюшем, мать не работала. Необходимо было дополнительное питание, обеспечение топливом и ремонт печи. (Из докладной зав. военным отделом ГК ВКП (б) Зинченко.)<sup>9</sup>

Большая нагрузка по обеспечению семей военнослужащих лежала на предприятиях г. Иркутска, таких как завод №39, завод им. Куйбышева, Чаепрессовочная фабрика, кожзавод, Ленинский хлебозавод, Госбанк, Управление железной дороги, Управление госпароходства и др. За счет предприятий семьи получали топливо, проводился ремонт квартир, создавали денежные и семенные фонды.

В отчете представителя завода №39 указано, что на заводе работает 960 красноармейских семей, с общим количеством детей 1500 человек и не работающих семей 473 и 750 детей. На все семьи по заводу заведена картотека учета. Преимущественно оказывалась материальная помощь на общую сумму 49656 рублей, роздано 670 ордеров на трикотаж и детскую обувь. С июня 1942

---

<sup>6</sup> Там же, л.16.

<sup>7</sup> Там же, л.108.

<sup>8</sup> ЦДНИ ГАИО, ф.159, оп.7а, д.40, л.65.

<sup>9</sup> Там же, лл. 154-155.

года завод содержал детскую площадку на 200 мест. Семьям фронтовиков было роздано в марте 1943 г. 280 кг. мяса, 300 кг. хлеба, 50 кг. орехов. За март месяц нуждающимся семьям было выдано 228 куб. дров. Кроме того общественницами завода было собрано 100 000 рублей в помощь детям освобожденных районов.<sup>10</sup>

В 1945-начале 1946 гг. государственное обеспечение семей военнослужащих было направлено на обслуживание прежде всего семей погибших воинов. По состоянию на 1 января 1946 года учтенных семей военнослужащих было 30386, из них остро нуждающихся 838 семей, в том числе семей погибших 331.

На городские и районные отделы гособеспечения была возложена большая и серьезная задача по оказанию помощи семьям военнослужащих, в их трудоустройстве и материально-бытовом обслуживании, выплате госпособий и пенсий. Отделы гособеспечения должны были изыскивать дополнительные средства путем проводимых отчислений от воскресников и месячников по оказанию помощи семьям погибших, многосемейных и остро нуждающихся. Таких внебюджетных средств было выдано в 1945 году 274667 рублей. Также было выдано 6181 ордер на продукты питания и обувь.<sup>11</sup>

Так семье погибшего Кулакова была оказана материальная помощь, помощь в вещах и семенном картофеле, оказана помощь в устройстве на работу и ремонте квартиры. Это значительно улучшило материальное положение семьи и внушило уверенность в завтрашнем дне.<sup>12</sup>

Отделы гособеспечения проводили проверки организаций и предприятий города на предмет помощи остро нуждающимся семьям. Так проверка Ирзолототранса, проведенная 18 декабря 1946 года старшим инспектором Костюшко показала, что учет семей военнослужащих ведется плохо. Карточки на семьи были заведены, но не было разносных ведомостей, по которым семьи получали помощь. Всего выдано ордеров на продукты за 1946 год 890 штук, семьям военнослужащих и погибших 788. Денежная помощь оказывалась не по нуждаемости. Как вопиющий случай не оказания помощи нуждающейся семье инспектор отметил семью военнослужащего Солдатова Г.В., работающего плотником и имеющего на иждивении жену и 3-х детей. Сын Юрий в школу ходил в рваной материнской телогрейке и ее же рваных валенках, которые она

---

<sup>10</sup> Там же, лл. 93-94.

<sup>11</sup> ЦДНИ ГАИО, ф.159, опись 7а, д.424, л.8.

<sup>12</sup> ЦДНИ ГАИО, ф.159, опись.7а, д.423, л.2.

на это время снимала с себя. Дочь Зоя, ученица 1 класса в школу одевала пальто племянника, который учился в первую смену.<sup>13</sup>

Государство оказывало семьям военнослужащих различные формы господдержки, в том числе предоставляла налоговые льготы. Семьям погибших воинов льготы и выплаты пособий были продлены согласно Постановлению Совета Народных Комиссаров СССР от 21 сентября 1945 г. №2436 «О мероприятиях по оказанию помощи демобилизованным, семьям погибших воинов, инвалидов Отечественной войны и семьям военнослужащих».

На местах работу по проверке выполнения данных постановлений проводили военные отделы ВКП (б). Иркутские районные отделы гособеспечения в июне и октябре 1945 года провели проверку организаций на полноту и правильность применения налоговых льгот членам семей военнослужащих. Общее количество проверенных организаций в городе составило 1133. В результате проверки выявлено 62 организации, допустившие нарушение налогового законодательства в части применения налоговых льгот. В этих организациях установлено 256 случаев не предоставления налоговых льгот. Одновременно была организована и проведена проверка правильности предоставления льгот семьям военнослужащих за право обучения в 9-10 классах средних школ, за обучение в техникумах, за детей, находящихся в детских учреждениях, а также по квартирному налогу. Нарушений выявлено не было.

Одной из существенных мер поддержки семей был капитальный и текущий ремонт квартир, которые проводили райжилуправления. В 1945 году капитально отремонтирована 1571 квартира, текущий ремонт произведен в 1744 квартирах.<sup>14</sup>

Однако проверки райжилуправлений города Иркутска показали, что не все они относятся к своим обязанностям ответственно. По Свердловскому и Сталинскому районам отмечались случаи ремонта квартир семей, которые не относились к первоочередным, т.е. семьям погибших воинов.<sup>15</sup>

В конце 1945 года в качестве помощи семьям выдавались так называемые «американские подарки» - вещи, поступившие в страну из США по ленд-лизу. Выдавались одеяла, взрослая и детская верхняя одежда, мужские брюки, платье женское, детская зимняя и летняя обувь.<sup>16</sup>

---

<sup>13</sup> ЦДНИ ГАИО, ф. 159, опись 7а, д.424, лл.31-31 об.

<sup>14</sup> ЦДНИ ГАИО, ф.159, опись 7а, д.423, л.10.

<sup>15</sup> Там же, л.59.

<sup>16</sup> Там же, лл.58-58 об.

Во время войны легкая промышленность мало работала на население, поэтому нехватка одежды и обуви, особенно детской ощущалась очень сильно. Немало в документах примеров, когда дети не ходили в школу по причине отсутствия обуви и одежды. После проверок семей военнослужащих, детям оказывалась первоочередная помощь в одежде и обуви. В отчете Иркутского городского отдела по гособеспечению семей военнослужащих приводятся следующие факты. На январь 1946 года 243 ребенка вернулись в школу после оказания семьям материальной помощи.<sup>17</sup>

Большую помощь в работе городского и районных отделов гособеспечения семьям военнослужащих оказывали общественные инспектора. Более 100 общественных инспекторов помогали отделам обследовать семьи военнослужащих, проводить проверку по предприятиям, организовывать посадку картофеля.

Активную помощь оказывали тимуровцы школы №69 (Ленинский район), №19 (Сталинский район). 12 команд тимуровцев в 140 человек обслуживали семьи военнослужащих, престарелых, больных и многодетных. Весь учебный год помогали в учебе отстающим детям, отцы которых погибли на фронте. Ежедневно посещали отдельные семьи, где топили печь, прибирались, приносили воду и т.д.<sup>18</sup>

Таким образом, проанализировав некоторые документы Иркутского горкома ВКП (б) можно сказать, что социальная помощь нуждающимся семьям военнослужащих оказывалась, несмотря на тяжелые условия тыловой жизни. Ошибки и просчеты первых месяцев войны учитывались и государственные социальные органы, партийные и комсомольские комитеты, общественники проводили большую организаторскую работу по обеспечению семей военнослужащих всем необходимым.

---

<sup>17</sup> ЦДНИ ГАИО, ф.159, опись 7а, д.423, л. 62.

<sup>18</sup> Там же, лл.64 об.-65.